

# Foaia Diecezană

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

<p><b>Prețul abonamentului:</b></p> <p>Pe un an . . . . . 240 Lei          Pe jumătate de an . . . . . 120 Lei          Pe un pătrar de an . . . . . 60 Lei          Un număr . . . . . 5 Lei          Pentru străinătate pe un an . . . 300 Lei</p>	<p style="text-align: center;"><b>APARE DUMINECA</b></p> <p>Manuscrisele nu se înăpăoiază și se adresează redacțiunii „Foaia Diecezană”, iar banii pentru abonamente și inserațiuni se trimit administrației „Tipografia și Librăria Diecezană” în Caransebeș.</p>	<p><b>Prețul inserțiunilor:</b></p> <p>Pentru publicațiuni oficioase, concursuri edite etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 de cuvinte 180 Lei, de aci în sus 200 Lei</p>
--	--	---

## Un așezământ mănăstiresc.

Sub geana unei păduri, în freamătul frunzelor de stejar și ciripitul păsărelelor, și totuși în apropierea furnicarului omenesc o mănăstire e ca izvorul limpede pentru călătorul care însetează.

Dar pentru omul veacului de acum? Cine poate cântări valoarea unei mănăstiri astăzi când dela o zi la alta biata ființă pământeană, cu graiu și rațiune, abia mai prididește să cunoască rețetele atâtor filozofi ai acestei vieți, în ultima analiză simplă și efină cum a lăsat-o bunul Dumnezeu.

Iată că o mănăstire cu adevărat readuce pe om la cunoașterea fără greș a tuturor fericirilor pe cari veacul de acum ca și cele cari vor mai fi, înzadar le-ar descifra din alte semne.

O mănăstire te ferește, pentru câteva clipe măcar — și ce însemnează viața fără un strop de fericire? Îți îmbrățișează adecă toate necazurile fără osebite și ușurat te saltă în preajma neadormitei lumini a bucuriei cerești...

Cine a luat parte, o singură dată măcar în viața sa la un pelerinaj spre o sfântă mănăstire sau și numai un sfânt loc de închinare și să nu-și fi irizat sufletul de vibranta credință a mulțimilor, mai contagioasă în formele ei simple și uneori naive decât orice putere sau valoare din lume și chiar supralumească. Gestul sau și numai atitudinea ce tâlcuește mai fidel baia sufletului credincios, răpesc indiferența și adeseori împietrirea omenească. Și în ce beatitudine, mai ades nemărturisită nu se ascunde sufletul regăsindu-și orbita lui genuină!?

Totdeauna mănăstirile au fost deci vetre de odihnă pentru suflet, de înviore a puterilor pentru a răsbi prin haosul greutăților lummești.

Dar nu numai atât. Nu numai insul cre-

dincios, individual luat, a simțit direct mâna lui Dumnezeu lucrând în aceste mănăstiri, ci ele îndeplinesc postulate mari, de ordin social, economic, cultural și așa mai departe.

Dovada rolului mare al mănăstirilor românești din trecut ni-o dau atâtea cărți și istorii, scrise de bărbați competenți. Iar ctitorii acelor mănăstiri, domni, voievozi și boeri de neam, au trecut în paginile de aur ale istoriei vrednicilor noastre de altă dată.

Ctitoriile lor au fost sfințite de lacrimile și suspinele miilor de pelerini, de cucernicia călugărilor și a schimnicilor, ca și de munca lor tăcută și modestă, care — în bună parte — ni-a dat sufletul nostru oțelit de astăzi.

Cum să nu salte dar inima și sufletul nostru la gândul că pe pământul nouă sfânt al Bănățului nostru se va ridica în curând, în jurul sfintei bisericuțe dela Sf. Ilie Isvor, un lăcaș mănăstiresc?! Iată, Prea Sfințitul Părinte Episcop Vasile, în ciuda furtunii ce amenință cu declanșarea în lume, înfige o cruce — semnul răscumpărării, al împăciuirii cerului cu pământul, durează o mănăstire, o școală a desăvârșirii, a îndumnezeirii omului...

Copleșiți de admirație și de bucurie sinceră, ne îndreptăm gândul spre oblăduitorii înțelegători ai Țării noastre cari au reșezat Biserica măcar în parte în starea de a-și împlini îndeosebi lucrarea sfințitoare în lume.

Iar arhiereului nostru, ctitor de mănăstiri în pământul unde odinioară acestea înflorau ca într'o grădină aleasă, îi dorim dela Dumnezeu zile îndelungate ca să poată realiza acest gând cu adevărat minunat, vrednic de un ar-

hiepiscop bănățan!



## D a t e

### din istoricul unației în Gârliște.

Unirea din Gârliște datează din anul 1846, luna Septemvrie.

Intemeietorul ei a fost un fiu de preot ortodox, preot și el *Ioachim Ioanovici*, fiul preotului *Matei Ioanovici*.

În anul 1846 August 18 e semnat în protocolul botezaților pentru ultima dată Matei Ioanovici tatăl lui Ioachim ca preot botezător, iar în 25 August 1846 a semnat pentru ultima dată Ioachim Ioanovici capelan, ca preot botezător. Începând cu luna Septemvrie 1846, nu se mai găsește nici un protocol al s. noastre biserici semnat de acești 2 preoți din ceace se poate constata, că unația și-a luat începutul în Septemvrie 1846. După cum am fost informat, am putut constata, că acest capelan a avut o cultură superioară, a vorbit pe lângă limba română, limba latină, sârbă, germană, maghiară, rămânând în urma sa o frumoasă bibliotecă, dar care a fost risipită de fiii săi, după cum mi-au relatat acești martori.

Preotul Matei Ioanoviciu a fost om cu stare materială bună și astfel având mijloace necesare a putut da o creștere aleasă fiilor săi, Ion născut la anul 1800 și Ioachim născut la anul 1815. Fiul cel mare Ion a fost om cu învățătură și cultură aleasă, afară de teologie, a studiat împreună cu Damaschin Bojincă, dreptul în Peșta, avea aspirațiuni mari și după cum am putut constata dorea să ajungă episcop. Dar nu a ajuns la nimic, a început cu beutura, a devenit pătimăș, umbla toată ziua pe dealuri și câmpii, a fost susținut de un nepot al său până la moartea sa întâmplată în anul 1883.

Fratele său Ioachim devine capelan la tatăl său în anul 1841, după ce tatăl său Matei a avut mult necaz de îndurat, căci el, Ioachim voia să se facă preot romano-catolic. Ioachim a fost om ambițios și nu a fost mulțumit cu soarta sa. Am meditat mult asupra împrejurărilor cari l'au putut determina să-și lapede credința străbună, să se despartă de tatăl său și să înființeze unația în comună? Ca om ambițios, dorea să se ridice tot mai sus, dar văzând poate că autoritățile bisericesti nu au luat în considerare cvalificația și activitatea sa fiind lovit în ambiție și în dorul său de mărire după multe zbuiciumări sufletești, a hotărât a părăsi religiunea străbună și a trecut la unație, unde desigur i s'au făcut promisiuni și poate să fi primit și bani, ca să facă spargerea în comună. Trecând la unație a lucrat neîncetat la lățirea ei în comună și

la câștigarea de noi adepți. A ajutorat pe mulți cu bani, a adunat oameni în casa sa i-a tratat cu fel și fel de beuturi, îndemnându-i să treacă la unație. Nu a făcut însă prea mult. Tatăl său Matei deși poate nu mai era preot din momentul ce fiul său a trecut la unație, ținea cu tărie la legea străbună și împedeca credincioșii de a trece la unație.

Atât Ioachim cât și fratele său Ion erau din fire iuți la mânie, arțăgoși, vehemenți, nervoși, cari nu respectau nici pe părinții lor. S'au întâmplat cazuri, când acești doi frați, iuțându-și demnitatea au bătut pe tatăl și pe mama lor, ca în urma acestora, cele mai grele blăstăme să fie rostite de părinți asupra fiilor lor. Mi-s'a spus că-i blăstămau zicând: „Spini și pălămida să crească pe locul casei lor“. Spini și pălămida a crescut pe locul casei lor și s'a stins această familie, familia preotului mare, bogat, Matei Ioanovici.

Susaminitul călcător de lege Ioachim a căutat toate căile și mijloacele ca să lățească unirea în comună, dar după cum am amintit, cu puțin succes, spre nemulțumirea autorităților bisericesti unite. A venit apoi anul de foamete 1863, un nou prilej pentru acest călcător de lege de a pescui în turbure. A mers din casă în casă ademenind pe ortodoxi să treacă la unație promițându-le câte 100 florini și grâu și porumb gratuit, ca să poată eși din foamete. Unii mai creduli au dat crezământ ademenirilor șarpelui amăgitor și și-au părăsit legea strămoșească. Dar s'au înșelat, 100 florini nu au prmit, dar ce este mai mult, grâul și porumbul primit după foamete au trebuit să-l plătească, din ceace a urmat că o parte din cei înșelați, iarăși au trecut la legea străbună. Cred că dacă cărturarii noștri ar cerceta cu deamănuntul căile pe cari au umblat și mijloacele de cari s'au folosit autoritățile bisericii uniate pentru lățirea unației, ar ajunge la triste concluziuni, cari de fapt n'ar sluji la cinstea și fala acestor autorități.

Ambițiosul și călcătorul de lege Ioachim, poate văzându-se înșelat în aspirațiunile sale și de autoritățile unite, poate că muștrat de conștiință pentru călcarea jurământului depus la hirotonire, pentru părăsirea legii strămoșești, s'a dat patimei beției, mintea a început a i-se tulbura, ne mai având liniște, zbuiciumându-se și frământându-se, rătăcia zilnic pe hotarul comunei până ce în anul 1866 și-a pus capăt vieții sale zdruccinate, tăindu-și grumazul cu un brici. Așa și-a sfârșit viața acest preot uitat de sine, uitat de Dumnezeu, carele nu numai că a băgat în mormânt fără de vreme pe bătrânii săi părinți, cari

(Urmează)

## Text biblic.

Săptămâna 20 după Rusalii.

„Voi însă iubiți pe vrăjmașii voștrii, faceți bine și dați cu împrumut, fără să nădăjduiți ceva în schimb. Și răsplata voastră, va fi mare, și veți fi fiii celui prea înalt: căci el este bun și cu cei nemulțumitori și cu cei răi. Fiți dar milostivi, cum și tatăl vostru este milostiv“.

Luca, 6, 35—36.

*Dragi străjeri,*

Textul biblic de astăzi spune, să iubești chiar pe vrăjmașul tău și să dai dela tine, fără să aștepti ca dania ta să ți-se reîntoarcă.

Chibzuiți voi, și poate vă veți spune, că așa o poruncă este foarte grea de îndeplinit, pentru că unul care mi-a făcut rău, nu mai poate fi iubit, iar altul care cere dela mine ce este al meu, deasemeni îl pot lua drept vrăjmaș.

În viața voastră de copii, se pot întâmpla, multe fapte care să fie puse la un răspuns ca acesta, în fața poruncei dumnezeiești. Dar să chibzuiți voi ce vrea Dumnezeu cel prea bun și milostiv când a dat această poruncă, de împăcare, de iubire și de pace între oameni.

Vă spun istorioara cu cerșetorul, pe care voi o cunoașteți așa de bine:

Petru văzuse odată la poarta lor un om bătrân, neputincios orb și bolnav, cu pălăria în mână. Bătrânul aștepta să capete ceva de po-mană. Petru cum îl văzu, adună mai multe pietre de prin curte și le aruncă în pălăria săracului. Tatăl său văzu ce a făcut Petru și când s'au pus la masă, lui Petru părinții în loc de mâncare, puseră pietrele în farfurie, pe care copilul său le aruncase în pălăria săracului; iar mâncarea ce i-s'ar fi convenit lui părinții o dete-  
ră săracului.

Văzând aceasta Petru, s'a căit amar de ce făcuse, și rugă pe tatăl său de iertare, făgăduind că nu va mai face asemenea fapte urâte.

Voi, să iubiți pe deaproapele vostru ca pe voi înșivă, și dați din al vostru celor ce vedeți că au lipsă de dragoste și de ajutor.

*Sănătate !*

Serviciul Social.

## ANCHETA SOCIALA ÎN BORLOVA

Dumineca trecută cursurile Serviciului Social din loc au făcut anchetă socială în scop monografic în *Borlova*.

La această importantă preocupare a S. S. a binevoit să participe activ și Prea Sfințitul Părinte Episcop Dr. Vasile Lazarescu.

Dimineața s'a săvârșit sfânta Liturghie, oficiată de preoții: N. Cojocaru din loc., T. Mărgineanțu, A. Mihailoviciu, Tr. Constantin și protodiaconul T. Roșca. La priceasnă, Prea Sf. Părinte Episcop predică despre realitățile din satele românești și mai ales despre satul bănașean. Cu argumente trecute în domeniul istoriei, arată că unitatea neamului nostru s'a înfăptuit în jurul și din învățăturile sf. Biserici strămoșești. Trecând în revistă momentele de biruință ale neamului nostru asupra vrăjmașilor, biruințe cari au desăvârșit unitatea națională și lucrează — prin Biserică — la cimentarea și măreția României Mari, arată realitățile din satul Borlova, în care cursiștii sunt chemați a face cercetări. Satul Borlova, cu 1820 locuitori, așezat la poalele munților, este tipicul așezămintelor românești, întrucât cu toate vicisitudinile istoriei, cu cele mai grele opresiuni, și-a păstrat caracterul românesc, deși abea la cc. 5 km. exista un turn de observație, a cărui garnizoană militară, era un factor însemnat de desnaționalitare.

Satul — spune Prea Sf. Părinte Episcop — și-a păstrat nealterat caracterul românesc, poate din două motive: 1. atașamentul țăranului față de *glia* strămoșească, 2. dar cu toată siguranța sub influența Bisericii strămoșești, pentru că în ea s'a auzit graiul românesc, prin învățăturile și tradițiile ei, s'a păstrat comuniunea cu înaintașii, strămoși, moși, părinți, frați și prin ierarhia ei în virtutea unei autonomii, s'a format statul național în sânul imperiului habsburgic, dându-se prin sinoade și de către Ierarhi, îndrumări morale și politice, care la un loc au desăvârșit unitatea de credință și simțire, ca la momentul oportun să fie în stare a pași cu hotărâre la înfăptuirea României Mari.

Dar — constată Prea Sf. Părinte Episcop — măreția, *unitatea* și puterea Neamului nostru, nefiind pe placul uzurpatorilor de ieri, s'a folosit orice mijloc de destrămare și anume în punctul cel mai sensibil și tot odată citadela cea mai ideală — durere, ani dearândul lăsată fără ocrotire — adecă Biserica strămoșească, căutându-se, cu mijloacele cele mai degradante a i se spulbera unitatea prin **secte**.

Din nefericire, ata-unile vrăjmașilor, se simt peste tot, dar un caz tipic îl oferă Borlova, pen-trucă sectarismul — variantă internaționalistă a protestantismului secolilor XVI—XVII, — de-neagă sf. Cruce, considerându-o obiect și simbol de nebunie și cu toate acestea, pe casa de adu-nare sectară din localitate s'a înălțat sf. Cruce.

Mijloacele de prozelitism sunt așadar destul de caracteristice și aruncă o lumină clară asupra *intențiilor distructive*, îndreptate contra unității noastre naționale și spirituale.

Serviciul Social, ca și celelalte ctitorii Re-gale, are în program la loc de frunte cercetarea și deci se străduiește a pune pe linia tradițiilor strămoșești *cadrlul religios* al satelor, deaceia Prea Sf. Părinte Episcop, aduce cele mai calde și sincere omagii M. Sale Regelui Carol al II-lea, îndemând cursiștii să se preocupe în cercetările lor de această problemă cu toată seriozitatea, — și aici pune o ecuație dintre cele mai im-portante — numai un bun credincios al Bise-ricii poate fi un cetățean loial și folositor Nea-mului, Țării și Tronului în toate împrejurările date.

După terminarea sf. Liturgiei, Prea Sf. Pă-rinte Episcop, într'un cerc intim, dă indicațiuni preoților și teologilor cursiști, pentru cercetarea cadrului religios, apoi în uralele mulțimii pără-sește localitatea, iar școlile, imediat se apucă de rostul lor.

La orele 5 d. m. se aranjează a foarte reu-șită șezătoare sub conducerea comandantului Dr. Hortopan. Felul frumos cum s'au comportat cursiștii este răsplătit de locuitori, cari au ținut cu mic, cu mare să-i petreacă la gară.

Deasemeni, relevăm venerațiunea și oma-giile exprimate de populație, comandanți și cursiști Prea Sf. Părinte Episcop; pentru osteneala de a fi în mijlocul lor, dând îndrumări și încura-jând o muncă spre binele comunității naționale.

\*  
\* \*

*Constatări și impresiuni.* S'a acreditat versi-unea, că pericolul sectar din Borlova, s'ar pune în sarcina venerabilului păr. N. Cojocaru.

Prea Sf. Părinte Episcop a arătat cu argu-mente puternice pericolul sectarismului în an-grenajul național. La aceste argumente conclu-dente am mai putea aduce nenumărate dovezi, între care unul cu caracter oficial de stat. Într'o circulară a departamentului intern se spunea că *sectarii sunt înstrăinați dela trunchiul comunității naționale; iar Prefectul jud. Caraș Dl. Col. Pavel Seracin*, nu s'a sfiit a spune în public, că *sec-tarii sunt trădători de neam.*

Deci problema este pusă, fără nici un echi-voc: limpede și curată.

În sarcina preotului — în speță a celui din Borlova — se poate pune problema sectaris-mului?

Cred, în urma cercetărilor la fața locului și din experiență de doisprezece ani de pasto-rație — că s'a pus profund greșit.

Iată pentru ce:

Sectarii sunt recrutați din elementele cele mai *centrifugale* din oameni care nu s'au putut împăca cu o ierarhie și o disciplină consfințită. Ei și conducătorii lor străini, au la îndemână imense fonduri de propagandă, ceace Biserica nu numai că n'a avut, dar nici măcar slujitorii ei n'au fost plătiți omenește. Cunosc cazul *păr. Ilie Crivacucea* din *Naidăș*, că a servit un an fără salariu, dar n'a dezertat o clipă dela datorie și să nu uităm că este preot cu familie și deci cu griji destule.

Din cercetările, anchetei sociale în Borlova la câteva familii asupra cadrului religios moral s'au constatat cele mai interesante contradicții relativ la sectarism. Am făcut parte dintr'o echipă formată din preoții *A. Mihailoviciu și Ilie Cri-vacucea*, și într'o familie baptistă, am aflat o fe-țiță de 15 ani, care a fost căsătorită și părinții după două luni de viață conjugală au adus-o acasă, deoarece a fost *pusă la muncă*. Or, Sf. Scri-pură arată precis rostul familiei creștine și cons-fințește munca; atunci unde-i justificarea vieții biblice aplicate, a sectarilor, când pentru a în-conjura munca, desfac ceace Dumnezeu a adu-nat? Nu mai vorbim de luxul ce l'am văzut în dulapurile de haine. Falsitatea este așadar bine dovedită.

Dar, păr. N. Cojocariu, întrucât este res-ponzabil de starea „alarmantă“ din Borlova?

A rămas văduv acum 22 ani, cu patru copiii, dintre cari, unul de 16 luni, altul de 2 ani. Pe toți patru i-a dat la școală și s'a străduit să facă din ei oameni utili neamului și Bisericii. Cine și-a pus întrebarea — dintre ceice dau sentințe — cât a trebuit să lupte și câte a trebuit să îndure acest preot, tată de familie ca să facă față che-mării sale? Din cele auzite, chiar dela unii sec-tari, pot afirma, că geniul lui Shakespeare, nu ar fi fost în stare să immortalizeze această **tra-gedie a vieții.**

Și pentru că este vorba de sat și deficien-țele lui, cine a ridicat vreun cuvânt contra unor notari, cari ani dearândul au administrat bugete de sute de mii, dacă nu de milioane, fără a se vedea în urmă vreo muncă constructivă? Ori câți sunt învățătorii, care au abea un procent înflim de elevi care cercetează școala și totuși, nimeni nu le face capete de acuzație, măcar că aceste deficiențe în patrimoniul național sunt

tot atât de grave în consecințe ca și sectarismul, de altcând în plin declin. Pentru o lămurire precisă, notăm că înv. și notarul din Borlova, sunt la datorie, îndeosebi dl. notar, care a prezentat o echipă de dansatori, foarte bine pregătită și cu cele mai curate motive de dansuri naționale, stârnind admirația unanimă.

Deci problema ridicării satelor prin cercetările și activitatea S. S. trebuie să fie rezolvită în sensul cercetării tuturor elementelor de viață, așa cum Prea Sf. Părinte Episcop le-a schițat.

*Rap.*

## Ș T I R I

### Marele Voevod Mihai intră în cadrele Marinei.

Zilele trecute a apărut în Monitorul Oficial un Decret pe baza căruia Măria Sa Marele Voevod Mihai este trecut în cadrele ofițerilor marinei noastre. Decretul-Regal subliniază că aceasta se face din dragostea iubitelui nostru Suveran Majestatea Sa Regele Carol II pentru marina noastră.

**Un an de muncă.** Zilele acestea se împlinesc un an de când pe baza noii legi administrative în fruntea Ținutului Timiș a fost pus un aparat de bărbați valoroși în frunte cu Esc. Sa Dr. Alexandru Marta, Rezident Regal. Gazetele timișorene subliniază elogios activitatea rodnică de un an a conducătorilor din Ținutul nostru, pe bun drept. Ne asociem din inimă la binemeritatele elogiilor!

**Anunț.** Absolvenții liceului „Traian Doda” din loc. seria 1928/29, își vor ține întrunirea de 10 ani dela despărțire, în 27 August a. c.

Cei vizati sunt rugați a se prezenta în ziua fixată la ora 9 a. m.

## Notă oficială

Nr. 4761 Sc. 1939.

Ministerul Cultelor și Artelor, Comisiunea Monumentelor Istorice ne comunică adresa sa Nr. 1934 din 3 August a. c. care are următorul cuprins:

*Prea Sfințite,*

Este în amintirea tuturor nenorocirea întâmplată la Costești, din pricina focului care s'a aprins dela coroanele artificiale, lucrate cu materii inflamabile și total lipsite de gust.

Revenim asupra adreselor noastre anterioare, rugându-vă să binevoiți a ordona organelor parohi-

ale, să ia măsuri pentru îndepărtarea acestor coroane din biserică și așezarea lor în cimitire, acolo unde își au locul, ele fiind un omagiu adus mortului, iar nu celor cari vin să se roage în biserică.

În afară de aceasta, cuele în cari stau agățate strică zugrăvelile vechi.

Pe viitor Comisiunea, va trimite în judecată pe toți parohii în bisericile cărora se vor găsi zugrăveli stricate din pricini de mai sus.

Binevoiți a primi, Prea Sfințite, asigurarea deosebitei noastre considerațiuni.

Președinte,  
N. Iorga.

Secretar-Director General,  
ss. Victor Brătulescu.

Ceeace se comunică spre știre și conformare.  
Caransebeș în 10 August 1949.

Episcopul :

† VASILE

Consilier referent :

Nicolae Cornean.

## Concurs

Se publică concurs pentru primirea de tineri la Școala eparhială de cântăreți bisericești cu termenul de 15 Octomvrie a. c.

Cererile celor care doresc să se înscrie în această școală se vor înainta Consiliului eparhial prin Oficiul Parohial.

La cereri se anexează următoarele documente:

1. Extrasul de botez al candidatului.
2. Certificatul de absolvire a învățământului primar.
3. Certificatul de moralitate, eliberat de Oficiul Parohial.

4. Certificatul că petentul e deplin sănătos. Spre orientare comunicăm că în școală se primesc tineri cu vârsta între 15—25 de ani.

Toți elevii sunt obligați să locuiască în internatul școlii.

Taxa de întreținere în internat este de 4200 Lei. Această sumă se poate urca și reduce după împrejurări.

Se achită în trei rate egale, de 1400 Lei de fiecare, anume: I-a la înscriere, a II-a la 10 Ianuarie 1940, iar a III-a la 10 Martie 1940.

Orice absență, justificată chiar, nu scutește de plată vre-unei rate de taxă. Deasemenea neplata vre-unei rate la timpul fixat atrage după sine eliminarea din internatul școlii și din școală.

În afară de aceste taxe fiecare elev va solvi o taxă de înscriere și Lei 50 pentru mobilier.

Elevii vor aduce cu ei rufăria de pat și tot ce se cere la o școală cu internat.

Caransebeș, în 12 Iulie 1939,

Episcopul :

† **Vasile**

3—3

Consilier eparhial :

**Nicolae Cornean**

În baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial ddto 8 Octomvrie 1938, No. 6696 B 1938, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană“, pentru ocuparea postului de preot la parohia de cl. II din **Soceni**, protopresbiteratul Bocșamontană, devenită vacantă prin penzionarea titularului.

### I. Beneficii :

1. Sesiunea parohială în estensiune de 58 jug. și 394 st. p.

2. Un intravilan în estensiune de 900 st. p.

3. Interesele capitalului pentru terenul espropriat din sesiune de cătă C. F. R.

4. Venitele stolare uzitate.

5. Comuna bisericească se obligă a da preotului nou ales locuință în natură, până când se va zidi casă parohială, iar dacă preotul ales va ajunge la casă proprie, atunci cade acest obligământ al comunei bisericești.

### II. Indatoriri :

Preotul ales este obligat a-și îndeplini datorințele preotești și pastorale, a predica regulat în fiecare Duminică și sărbătoare și a catehiza fără altă remunerație.

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad în sarcina preotului ales.

Cei ce doresc să ocupe acest post, întru cât vor avea cvalificațiunea cerută, pentru parohii de cl. II, precum și binecuvântarea P. S. S. Episcopului diecezan, să-și înainteze cererea adresată consiliului parohial ort. rom. din Soceni, la oficiul protopopesc din Bocșamontană.

Reflectanții se vor prezenta, pe lângă prealabila încunoștințare a Prea On. oficiu protopopesc, în vre-o Duminică sau sărbătoare la sfânta biserică spre a-și arăta dexteritatea în oratorie, tipic și cântare bisericească însă nicidecum în ziua de alegere.

Soceni, din ședința consiliului parohial ținută la 18 Iunie 1939.

**Antoni Foias**

președinte.

**Ioan Dorca**

secretar.

În conțelegere cu oficiul protopopesc

**Dr. Iosif Ieremia**

protopop.

Nr. 3971 B ex 1939.

Acest concurs se publică cu aceea, că în baza aliniatului ultim al §-ului 29 din Regulamentul pentru parohii și în baza decisului Consistorial ddto 3 Martie și respectiv 14 Aprilie 1914 Nr. 3053 B, ridicat și la valoare de concluz sinodal cu concluzul Nr. protoc. 33 ex 1914, precum și având în vedere decisiunea Consistorului mitropolitan Nr. 258/1928 din 13 Nov. 1929 — birul parohial formează parte integrantă și egală din dotațiunea preotească și credincioșii sunt obligați a-l presta preotului.

Caransebeș, din ședința Consiliului eparhial, ținută la 11 Iulie 1939.

Episcopul :

**VASILE**

3—3

În baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial No. 3176 B ex. 1949 din 20 Mai 1939, se publică concurs, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană“ pentru postul de preot la parohia I-a de clasa I-a din comuna **Șipet** protopresbiteratul Buziaș devenită vacantă pe urma pensionării preotului Nicolae Stoia.

### I. Beneficii :

1. Sesiunea parohială în estindere de 35 jugh. 235.

2. Birul parohial uzitat.

3. Veniturile stolare uzitate.

4. Nefiind casă parohială, de locuință se va îngriji alesul preot.

### II. Indatoriri :

Preotul ales este obligat a-și împlini datorințele preotești și pastorale, a predica regulat în fiecare Duminică și Sărbătoare și a catehiza la școala primară fără nici o remunerație.

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad în sarcina preotului ales.

Cei ce doresc să ocupe acest post, întrucât vor avea cvalificațiunea cerută pentru parohii de clasa I-a precum și binecuvântarea P. S. S. Episcopului diecezan, să-și înainteze cererile, adresate Consiliului parohial ort. rom. din Șipet, prin Prea. On. Oficiu protopopesc al Buziașului.

Reflectanții se vor prezenta, pe lângă prealabila încunoștințare a Prea On. Domn protopresbiter tractual, în vre-o Duminică sau sărbătoare în sf. biserică spre a-și arăta dexteritatea în cântare, tipic și oratorie, însă nicidecum în ziua de alegere.

Șipet, din ședința consiliului parohial, ținută la 18 Iunie 1939.

Președinte,

Pr. **Petru Turlici**

Secretar,

**Pavel Maeris**

În conțelegere cu Oficiul protopopesc.

Buziaș, la 27 Iunie 1939.

Pr. **Ioan Gheța**

protopresbiter.

No. 302 ex. 1939.

3—3

În temeiul ordinațiunei ven. Consiliu eparhial No. 3173 B 20 Maiu 1939, consiliul parohial ort. rom. a comunei Var jud. Severin, publică concurs pentru ocuparea postului de paroh, clasa a II-a a comunei **Var**, protopresbiteratul Caransebeșului, cu termen de recurgere de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană“.

### I. Beneficii :

1. Sesiunea parohială, constătore 3 jugh. arătură, restul fânași.

2. Stola obișnuită.

3. Locuință în casa parohială.

4. Retribuția dela stat.

5. Impozitele împrumutate cu aceste beneficii le suportă preotul.

Reflectanții, având prealabila încuviințare a Prea

sfințitului Părinte Episcop își vor înainta cererea adresată Consiliului parohial din comuna Var, prin Prea On. Oficiu protopopesc din Caransebeș, având a se prezenta în vre-o Duminică în Sf. biserică, dar nu în ziua alegerii.

Var, din ședința consiliului parohial, ținută la 11 Iunie 1939.

Preot Președinte,  
*Sinesiu Bistreanu*

Invățător-notar  
*Nicolae Sârbu*

In conțelegere cu Oficiul protopresbiteral.  
Caransebeș, la 19 Iunie 1939.

*Pr. Isaia Suru*  
adm. protopresbiter.

No. 3757 B ex. 1939.

Acest concurs se publică cu aceea, că birul parohial, adevărat răsкупărarea birului parohial în sumă globală anuală face parte din beneficiile preotului.

Caransebeș, din ședința Consiliului eparhial ținută la 11 Iulie 1939.

3—3

Episcopul:  
† **VASILE**

In baza ordinului Venerabilului Consiliu Eparhial No. 3216 B. ex. 1939, din 20 Mai a. c. se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană” pentru postul de preot la parohia de clasa II-a din comuna **Bucoșnița** cu filia Goleți, protopresbiteratul Caransebeș, devenind vacantă pe urma pensionării preotului Pantelimon Domil.

#### I. Beneficii:

1. Sesiunea parohială în estenziune: dela comuna Bucușnița de 28 jug., iar filia Goleți 4 jug., în total 32 jug.

2. Venitele stolare uzitate.

3. Ne fiind casă parohială, de locuință se va îngriji alesul preot.

#### II. Indatoriri:

Preotul ales este obligat a-și îndeplini toate datorițele preoțești în parohie, a predica regulat în fiecare Duminică și sărbătoare și a catehiza în școala primară, fără nici o altă remunerație.

Toate impozitele după beneficiile de mai sus, cad în sarcina preotului ales.

Cei ce doresc să ocupe acest post, întrucât vor avea cvalificațiunea cerută pentru parohii de clasa II-a, precum și binecuvântarea P. S. Sale Episcopului Diecezan, să-și înainteze cererile, adresate Consiliului parohial ort. rom. din Bucușnița cu filia Goleți, prin Prea On. Oficiu Protopopesc din Caransebeș.

Reflectanții se vor prezenta, pe lângă Prealabila incunoștiințare a Prea On. Domn Protopresbiter tractual, în vre-o Duminică sau sărbătoare în sfta biserică, spre a-și arăta dexteritatea în oratorie, tipic și cântare, însă nicidecum în ziua de alegere.

Bucușnița, din ședința consiliului parohial, ținută la 9 Iulie 1939.

Președinte  
**Remus Suru**  
adm. parohial.

Secretar  
**Petru Domil.**

Nr. 36 ex 1939.

In conțelegere cu oficiul protopopesc.

Caransebeș, 16 Iulie 1939.

**Pr. Isaia Suru**  
adm. protopop.

Nr. 4363 B ex 1939.

Acest concurs se publică cu aceea că — în baza aliniatului ultim a §-ului 29 din Regulamentul pentru parohii și în baza decisului consistorial ddo 3 Martie și respectiv 14 Aprilie 1914 Nr. 3058 B. ridicat și la valoare de concluz sinodal, cu concluzul Nr. protoc. 33 ex 1914, precum și avându-se în vedere decisul consistorului mitropolitan Nr. 258/1928 din 13 Nov. 1929 — credincioșii sunt obligați a presta și răsкупărarea birului parohial, care este o parte integrantă și legală a dotațiunii preoțești.

Caransebeș, din ședința Consiliului eparhial ținută la 7 August 1939.

Episcopul:  
† **VASILE**

1—3

In baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhia No. 3101 B din 20 Mai 1939 se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană” pentru postul de preot la parohia de clasa III-a din comuna **Delinești** protopresbit. Caransebeșului devenită vacantă prin pensionarea preotului Teodor Munteanu

#### I. Beneficii:

1. Sesiunea parohială în estenziune de 64 jughere.
2. Două intravilane.
3. Bir nu se dă.
4. Venitele stolare uzitate.
5. Casă parohială, fosta școală confesională ort. rom.

#### II. Indatoriri:

Preotul ales este obligat a-și îndeplini toate datorițele preoțești și parohiale, a predica regulat în fiecare Duminică și sărbătoare și a catehiza la școala primară fără nici o altă remunerație.

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad în sarcina preotului ales. Cei ce doresc să ocupe acest post, întrucât vor avea cvalificație prescrisă pentru parohii de clasa III-a precum și binecuvântarea P. S. S. Episcopului Diecezan să-și înainteze cererile adresate Consiliului parohial ort. rom. din Delinești prin Prea On. Oficiu protopresbiteral al Caransebeșului.

Reflectanții se vor prezenta, pe lângă prealabila incunoștiințare a Prea On. Domn adm. protopresbit. tractual în vre-o Duminică sau sărbătoare în sf. biserică spre a-și arăta dexteritatea în oratorie, tipic și cântare însă nicidecum în ziua de alegere.

Delinești, din ședința consiliului parohial ținută la 23 Iulie 1939.

**Teodor Munteanu**  
adm. paroh președinte.

**Aurel Dan**  
notar.

Nr. 73/1939.

In conțelegere cu Oficiul protopresbiteral.

Caransebeș, la 29 Iulie 1939.

**Pr. Isaia Suru**  
adm. protopresbit.

Nr. 4625 B ex 1939.



Acest concurs se publică cu aceea că — în baza aliniatului ultim al §-ului 29 din Regulamentul pentru parohii și în baza decisului consistorial dđto 3 Martie și respective 14 Aprilie 1914, ridicat și la valoare de concluz sinodal, cu concluzul Nr. protoc. 33 ex 1914, precum și avându-se în vedere decisiunea Consistorului mitropolitan Nr. 258/1928 din 13 Nov. 1929 — se enunță obligamentul credincioșilor de a presta și birul parohial, care este o parte integrantă și legală a dotațiunii preoțești.

Caransebeș, din ședința Consiliului eparhial, ținută la 7 August 1939.

1—3

Episcopul:  
† **VASILE**

În baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial Nr. 3172 B ex 1939 din 20 Mai a. c. se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană” pentru postul de preot la parohia de clasa II-a din comuna **Vucova** protopresbiteratul Buziaș devenită vacantă pe urma pensionării preotului Avram Ciocoi.

#### I. Beneficii:

1. Sesiunea parohială în estindere de 32 jug.
2. Venitele stolare uzitate.
3. Casă parohială cu grădină și supraedificatele.

#### II. Indatoriri:

Preotul ales este obligat a-și împlini toate datorințele preoțești și pastorale, a predica regulat în fiecare Duminică și sărbători și a catehiza la școală fără altă remunerație.

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad în sarcina preotului ales. Cei ce doresc să ocupe acest post, întrucât vor avea cvalificațiunea cerută pentru parohii de cl. II-a precum și binecuvântarea P. S. S. Episcopului diecesan, să-și înainteze cererile adresate Consiliului parohial ort. rom. din Vucova prin Prea On. Oficiu protopopesc al Buziașului.

Reflectanții se vor prezenta pe lângă prealabila încunoștințare a Prea On. Domn protopresbiter tractual în vreo Duminică sau sărbătoare în sft. biserică spre a-și arăta dexteritatea în cântare, tipic și oratorie, însă nicidecum în ziua de alegere.

Vucova, din ședința consiliului parohial ținută la 16 Iulie 1939.

Președinte :

**Moise Barbulescu**  
preot adm.

Secretar :

**Pavel Drinca.**

Nr. 379 ex 1939.

În conțelegere cu Oficiul protopopesc.

**Ioan Geția**  
protopresbiter.

Nr. 4633 B ex 1939.

Acest concurs se publică cu aceea că — în baza aliniatului ultim al §-ului 29 din Regulamentul pentru parohii și în baza decisului consistorial dđto 3 Martie 1914 și respective 14 Aprilie 1914 Nr. 3058 B. ridicat și la valoare de concluz sinodal, cu concluzul Nr. protoc. 33 ex 1914, precum și avându-se în vedere decisul Consistorului mitropolitan Nr. 358/1928 din 13 Noemvrie 1929 — se enunță obligamentul credincioșilor de a presta

și birul parohial care este o parte integrantă și legală a dotațiunii preoțești.

Caransebeș, din ședința consiliului eparhial ținută la 7 August 1939.

1—3

Episcopul:  
† **VASILE**

În baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial Nr. 3482 B ex 1939, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană” pentru postul de preot la parohia de cl. II-a, din comuna **Apadia**, protopresbiteratul Caransebeșului devenită vacantă pe urma morții preotului Nicolae Cornean.

#### I. Beneficii:

1. Sesiunea parohială la extensiune de 30 jughere.
2. Un intravilan de 1200 stj. □.
3. Venitele stolare uzitate.
4. Casa parohială (fosta școală conf. gr. ort. rom.).

#### II. Indatoriri:

Preotul ales este obligat a-și îndeplini toate datoriile preoțești și parohiale, a predica regulat în fiecare Duminică sau sărbătoare și a catehiza la școală primară fără nici o altă remunerație.

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad în sarcina preotului ales.

Cei ce doresc să ocupe acest post întrucât vor avea cvalificațiunea cerută pentru parohii de clasa II-a, precum și binecuvântarea P. S. S. Episcopului diecezan să-și înainteze cererile adresate consiliului parohial ort. rom. din Apadia prin Prea Onor. oficiul protopopesc al Caransebeșului.

Reflectanții se vor prezenta, pe lângă prealabila încunoștințare a Prea Onor. Domn Protopresbiter tractual în vreo Duminică sau sărbătoare în sft. Biserică, spre ași arăta dexteritatea în oratorie, tipic și cântare, însă nicidecum în ziua de alegere.

Apadia, în ședința consiliului parohial ținută la 9 Iulie 1939.

Președinte,

**Adrian Cioloca**

adm. paroh.

Secretar,

**Ioan Cârdaș**

inv. în pensie.

În înțelegere cu oficiul protopopesc.

Caransebeș, la 28 Iulie 1939.

**Pr. Isaia Suru**

adm. protopresbit.

Nr. 4626 ex 1939.

Acest concurs se publică cu aceea că — în baza aliniatului ultim al §-ului 29 din Regulamentul pentru parohii și în baza decisului consistorial dđto 3 Martie și respective 14 Aprilie 1914, ridicat și la valoare de concluz sinodal, cu concluzul Nr. protoc. 33 ex 1914, precum și avându-se în vedere decisiunea Consistorului mitropolitan Nr. 258/1928 din 13 Noemvrie 1929 — se enunță obligamentul credincioșilor de a presta și birul parohial, care este o parte integrantă și legală a dotațiunii preoțești.

Caransebeș, din ședința consiliului eparhial ținută la 7 August 1939.

1—3

Episcopul:  
† **VASILE**



## ȘCOALA NORMALĂ DE ÎNVĂȚĂTORI „IOAN POPASU“ DIN CARANSEBEȘ.

Nr. 1105 — 1938/39.

### Aviz școlar.

Despre condițiunile de primirea și reinscrierea elevilor la Școala Normală de Învățători „Ioan Popasu“ din Caransebeș în anul școlar 1939/40.

#### I. Condițiuni de primire.

În clasa I-a se primesc 40 elevi, în a VII-a 5 și în a VIII-a 5 elevi. Pentru elevii din clasa I-a sunt disponibile 15 burse.

Elevii aspiranți la locurile vacante în clasa I-a trebuie să fie absolvenți de cel puțin 4 clase primare. Elevii normaliști, cari doresc să se transfere la această școală, trebuie să ne prezinte cererile până la 15 August a. c., anexând la ele consimțământul direcțiunii școlii, de unde se transferă și aprobarea Ministerului. Cererile întârziate nu se iau în considerare.

Aspiranții la clasa I-a vor da examen de admitere, care va servi totodată și ca examen de concurs pentru bursă și va consta din două serii de probe: scrise și orale.

La clasa I-a se va da proba scrisă din Limba română și Aritmetică, iar cea orală din Limba română, Aritmetică, Geometrie, Istoria și Geografia țării, din materia primelor patru clase primare.

Toți elevii aspiranți la locurile vacante din clasa I-a trebuie să fie sănătoși, fără nici un defecte organic și să aibă aptitudine muzicală și etatea de 11—14 ani.

Dispensă de vârstă în plus nu se dă, în minus, până la 1—2 ani, dacă direcțiunea școlii, iar mai mare decât Ministerul.

Toți concurenții, până la 25 August a. c., vor înainta cererile cu următoarele anexe:

1. Certificat de naștere dela ofițerul stării civile.
2. Certificat de studii dela școala, unde a urmat, cu media pe grupe (certificatul va fi din anul școlar 1938/39),

3. Act de vaccinare sau revaccinare.

4. Certificat de bună purtare, netimbrat, dela direcțiunea școlii, la care a umblat.

5. Certificat dela primărie că este cetățean român,

6. Certificat dela perceptorul fiscal, vizat de administrația financiară, în care se va arăta amănunțit dările către stat, județ și comună, ce le plătesc părinții sau reprezentantul legal al elevului, precum și averea mobilă și imobilă.

7. Certificat dela primărie, în care se va arăta amănunțit numărul și vârsta copiilor și starea lor civilă.

8. Certificat dela primărie sau autoritatea la care servește sau a servit părintele elevului ca funcționar, în care se va arăta ce servicii civile sau militare aduce sau a adus statului, comunei sau altei instituții, anii serviți și ce salar are.

Cererile necomplete nu se iau în considerare.

Pentru înscriere se cere ca, la examenul de admitere, candidații să obțină cel puțin media 7, iar pentru a li se acorda burse aceiași medie și să dovedească că sunt săraci.

La înscriere, elevii vor da un angajament, iscălit de elev și părinte, cu legalizarea semnăturilor de către primărie, că elevul va servi cel puțin 5 ani în învățământul statului și părintele va face declarație că va achita taxele impuse de comitetul școlar.

#### II. Examene.

Examenul de admitere în clasa I se va ține în 1 Septembrie a. c., ora 8 a. m., cel de corigență se va ține în 12 Septembrie a. c., la ora 8 a. m., iar cel de admitere în clasa V-a se va ține în 13 Septembrie a. c., la ora 8 a. m.

#### III. Înscrierea elevilor și începerea anului școlar.

Elevii se vor înscrie în zilele de 12, 13 și 14 Septembrie 1939 dela orele 8 a. m. Deschiderea festivă a anului școlar va fi în 15 Septembrie. Elevii, cari vor întârzia, nu se vor înscrie.

#### IV. Taxele.

Se vor comunica după ce le va fixa Onor. Minister.

Părinții elevilor, la înscriere, vor depune în fiecare an suma de 400 Lei, care se va păstra pe numele elevului la casa de economie a școlii. La absolvirea școlii, suma totală realizată se predă elevului ca primă de echipare.

Elevii vor avea următoarele efective: 2 băști străjărești, o uniformă străjărească de vară și una de iarnă și o manta, strict după modelul oficial. 4 cămăși străjărești, 2 cămăși de noapte, 4 izmene, 6 batiste 6 perechi ciorapi sau obiele, 2 cearceafuri de pat, 2 fețe de perină, 3 șervete albe de 30 cm. late și 30 cm. lungi, o plapomă sau pătură groasă de lână, cu 2 fețe de plapomă, 1 cuvertură de pat (numai elevii noi, care, rămâne școlii), 1 piepten, 1 perie cu pastă de dinți, săpun, câte una perie de haine, de tină și de lustruit

ghete, 2 perechi ghete, 2 mosoare cu ață albă și neagră, ace, una pereche pantofi de noapte și una de gimnastică, 1 flanel de gimnastică; apoi elevii noi vor preda la înscriere o lingură, o furculiță, un cuțit, o linguriță; precum și o farfurie afundă, una lată, una de desert și o ceașcă de porțelan, după modelul școlii, cari rămân proprietatea școlii; vor avea toate manualele, tablă de desen, compas și atlas geografic.

Elevii din cl. I, II, III, și IV vor aduce câte o saltea din pânză groasă și tare, de cânepă sau in, care rămâne proprietatea școlii.

Elevii din clasa I-a sunt admiși până la 1 Decembrie să poarte hainele civile, iar de atunci trebuie să aibă uniformă.

Elevilor le este strict interzis să aibă alte haine. Cei cari vor introduce în garderoba lor alte haine, nu se pot înscrie, iar în cursul anului vor fi eliminați din școală.

Pe brațul stâng al hainelor va fi cusut, cu mașina, numărul dat elevilor și inițialele școlii S. N. C., care va fi de culoare galbenă portocalie deschisă, pe fond albastru, în dimensiunile reglementare. Pe fiecare bucată de rufărie va avea cusute inițialele numelui și numărul dat.

Fiecare elev, la înscriere, va prezenta un inventar despre toate efectele. Cine nu le are toate, sau a introdus efecte nepermise, nu se poate înscrie.

Toți elevii vor avea câte un costum național pentru festivități și sărbări.

Toți elevii vor fi interni; celor din localitate li se admite să ia masa la părinți.

Caransebeș, la 11 Iulie 1939.

Director,  
Gh. Neamțiu

Secretar.  
I. Popovici

## Aviz școlar.

Direcțiunea liceului „Traian Doda“ din Caransebeș aduce la cunoștința tuturor celor interesați, că lucrările de începutul anului școlar 1939—40 la acest liceu, se vor face în ordinea următoare :

### A) Înscrieri

a) Între 25 și 31 August se vor face înscrierile în clasele I, II, III, IV, V, VI, VII și VIII ale elevilor promoși în Iunie, înscrierile elevilor repetenți, precum și înscrierile la examenul de admitere pentru clasa I și V.

b) Între 5 și 6 Septembrie se vor face înscrierile elevilor promoși sau repetenți în urma examenelor de corigență, ținute între 1 și 4 Septembrie.

c) La 8 Septembrie se vor face înscrierile elevilor ce au depus examene ca pregătiți în particular între 29 August și 8 Septembrie.

d) Între 4 și 5 Septembrie se vor face înscrierile în cl. I, pe baza rezultatului examenului de admitere ținut în Iunie și între 1 și 2 Septembrie, după ce s'au reținut cel mult 20% din ocări pentru repetenții clasei.

e) Între 6 și 7 Septembrie se vor face înscrierile în cl. V, pe baza rezultatului examenului de admitere ținut în Iunie și 5 și 6 Septembrie.

Înscrierea fiecărui elev se va face în baza unei cereri îmbrăcate legal (formular tip, care se găsește la Direcțiunea liceului).

Pentru înscrierea elevilor noi, cererea va fi însoțită de următoarele acte :

1. Extrasul de naștere.
2. Actul de botez.
3. Actul de revaccinare.
4. Actul de cetățenie pentru elevii de cetățenie străină.

5. Certificat de studii.

6. Taxa de frecvență care este de 2000 Lei, și se va plăti în rate egale.

Cererile pentru scutire de taxă de frecvență se adresează Direcțiunii școlii odată cu cererea de înscriere.

Elevii repetenți ori corigenți nu vor beneficia de scutire de taxe.

### B) Examen e

a) Între 1 și 4 Septembrie inclusiv, examenul de corigență cu elevii ordinari.

b) Între 29 August și 8 Septembrie examenul particular integr. de diferență și corigență cu elevii particulari.

c) La 1 și 2 Septembrie examenul de admitere în cl. I. Acest examen se va da din două probe scrise : limba română și aritmetică și dintr'o probă orală de citire.

d) La 5 și 6 Septembrie examenul de admitere în cursul superior (cl. V).

### C) Internat

Internatul liceului se deschide deodată cu începerea cursurilor. Înscrierea la internat se face deodată cu înscrierea la liceu. Intrarea și instalarea se face în ziua dela 10—15 Septembrie.

Taxa de întreținere anuală este de Lei 10.000, plătită în rate lunare anticipat de 1000 Lei. Fiecare elev depune la Direcțiunea școlii suma de Lei 750, drept taxă de usaj ce se va folosi în contul deteriorărilor făcute de elevi. Această taxă nu se restituie.

În schimbul taxelor elevii au întreaga întreținere inclusiv supravegherea pedagogică. Pentru vacanțe nu se fac scăderi la taxe.

**D) Burse**

Bursele rămase libere dela stat, vor fi ocupate conform dispozițiilor Minist. Ed. Naț.

Bursele Consistorului se acordă elevilor cl. VIII-a care doresc să urmeze cursurile Academiei teologice.

**E) Alte dispoziții**

1. Deschiderea cursurilor care se va face prin sfințirea apei eprezența corpului didactic, a Comitetului școlar și a părinților va svfixa ulterior.

2. Elevii liceului, străjeri și premilitari sunt obligați a eare strict Regulamentul școlar. Nimeni nu se poate pre- zenta la înscriere ori la școală în altă uniformă, decât în uni- orma străjerească. Purtarea numărului de ordine la braț este obligatorie.

4. Nici un elev nu poate locui de cât în internatul școale, sau la gazdele care au cerut înscris autorizație și au aproba- rea Direcțiunii pentru aceasta. Orice elev care va fi dovedit că locuiește la persoane neautorizate de Direcțiunea școalei va fi eliminat din școală.

Director,  
*Matei Armaș*

Secretar,  
*Em. Demetrescu*

## Licitație publică

In baza aprobării Venerabilului Consiliu Eparhial ort. rom. din Caransebeș din 28 Iunie 1939 Nr. 3532 E/1939 se publică licitație cu oferte închise pentru darea în in- treprindere, manopera lucrărilor de zidărie și dulgherie la biserica ort. rom. din Surducul-mare, pe ziua de 27 August 1939 ora 10 a. m. în localul școalei pri- mare din loc.

1. Planul, devizul și caetul de sarcini se pot vedea la oficiul parohial ort. rom. din Surducul-mare.

2. Concurenții vor înainta deodată cu ofertele în- chise și vadiul de 5% din suma de lei 118.844 adică din valoarea lucrărilor, în numerar sau în efecte garan- tate de stat.

3. La licitație se admit arhitecți, ingineri și maș- trii constructori care posedă autorizația recerută.

4. Concurenții nu pot pretinde spese de deplasare la licitație.

Consiliul parohial își rezervă dreptul de a preda lucrările celui antreprenor în care va avea mai mare încredere.

Surducul-mare la 30 Iulie 1939.

NICOLAE ȘOLA  
notarul cons. parohial.

Pr. Lazăr Mladescu  
pres. cons. parohial.

## Publicațiune de licitație

Nr. 1213 1938-39.

Comitetul Școalei Normale de Invățători „Ioan Popasu“ din Caransebeș publică licitație pe 20 Septemvrie 1939, dela orele 9 a. m., în cancelaria școlii pentru aprovizionarea cu alimente și materiale necesare până la 1 Octomvrie 1940, în valoare aproximativă de 1.100.000 Lei și anume: făină integrală, făină albă cal. I, țărâțe, carne de vită, porc, vițel, oaie, mezeluri, untură topită, săpun de rufe, brânză de oaie, brânză de vacă, lapte, smântână, unt, coloniale, legume și cereale.

Licitațiile se vor ține în conformitate cu Art. 88- 110 din L. C. P. și normele publicate în Monitorul Ofi- cial Nr. 127/1931.

Caetele de sarcini, felul și cantitățile necesare se pot vedea zilnic la direcțiunea școlii între orele 8-12.

Ofertanții vor depune garanție de 5% din prețul licitat.

Caransebeș, la 14 August 1939.

Președinte,  
**Gh. Neamțiu.**

Secretar,  
**I. Popovici.**

## Judecătoria mixta Caransebeș, secția c. f.

Nr. 1096/1939 c. f.

### Publicațiune de licitație și condițiunile de licitație.

In cauza de executare pornită de urmăritoarea Spunei Afla dom. în Vălișoara contra urmăritului Spunei Gheorghe și Spunei Nicolae căs. cu Olariu Cristina la cererea urmăritoarei Judecătoria ordonă licitațiune execu- țională în baza art. 144, 146 și 147 din Legea LX. din 1881, asupra 10/14 parte de sub B. 5, 8, 10 din imobilul înscris în c. t. a comunei Vălișoara din circum- scripția Tribunalului Caransebeș, Nr. c. f. 150. Nr. de ord. A. I. 1-2 Nr. top. 2538/2 arabil în Tramnic 740 stp., Nr. top. 2539/2 pășune în Tramnic 153 stp. prețul de strigare 380 Lei Nr. de ord. A. II. 1-4 Nr. top. 2573 arabil în Copaci 349 stp. Nr. top. 2574 fânaț în Copaci 750 stp. Nr. top. 2575 arabil în Copaci 1 jug. 867 stp. Nr. top. 2576 grădină în Copaci 830 stp. prntul de stri- gare 7200 Lei, Nr. de ord. A. 1. Nr. top. 2020 grădină în Satu bătrân 777 stp. prețul de strigare 2000 Lei, 3 Nr. top. 2771 arabil în Copaci 1065 stp. prețul de strigare 1368 Lei, imobilul cuprins în coala c. f. Nr. 479 a comunei Vălișoara Nr. ge ord. A. I. 1-2 Nr. top. 76 grădină în intravilan 686 stp. Nr. top. 76 Casa Nr. 35 cu curte în intravilan 135 stp. prețul de strigare 65.000 Lei, Nr. de ord. A. II. 1-2 Nr. top. 2538/1 arabil în Tramnic 739 stp. Nr. top. 2539/1 pășune în Tramnic 155 stp. prețul de strigare 1480 Lei, Nr. de ord. A. 2. Nr. top. 2715 arabil în Copaci 1057 stp. prețul de stri- gare 1904 Lei. 4/14 parte de sub B. 3, 6 din imobilul cuprins în coala c. f. Nr. 643 a comunei Vălișoara Nr. de ord. A. 1 Nr. top. 2268 fânaț în Oberșia 1 jug. 36 stp. prețul de strigare 1264 Lei, și 4/168 parte de B. 4 din imobilul cuprins în coala c. f. Nr. 735 a comunei Vălișoara Nr. de ord. A. 1. Nr. top. 2054 fânaț în Satu bătrân 1 jug. 613 stp. prețul de strigare 142 Lei asupra acestei porțiuni din c. f. Nr. 735 fără atingerea dreptu- lui de uzufruct viager de 1/4 parte intabulat în favoarea lui Nicolae Spunei pentru încasarea creanței de 39.400 Lei capital, cheltuieli de proces și de executare de 8614 Lei fixate până acum cheltuieli de 278 Lei, fixate acum pentru cererea de licitațiune.

**Fixează termen pentru ținerea licitațiunii, pe ziua de 6 luna Sept. anul 1939 ora 10 la primăria comunei Vălișoara.**

In baza art. 150 legea LX din 1881, și a legii pentru unificarea unor dispozițiuni referitoare la execu- tarea silită din 1930, condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:

1. Imobilul supus la licitație nu poate fi vândut cu preț mai mic de cât 35% din prețul de strigare (art. 3 și 4 a legii din 5/IX 1938).

2. Cei cari voesc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc drept garanție 10% din prețul de strigare în numerar și să semneze condițiunile de licitație (art. 147, 150, 170 legea LX din 1881, art. 21 XLI 1908) și să facă proba cetățeniei române cu certificat de naționalitate, care se va anexa la procesul verbal de licitație conform ord. Nr. 47.441/1927 M. J.

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să completeze imediat garanția fixată după procentul prețului de strigare până la acelaș procent al prețului oferit. Dacă nu îndeplinește această îndatorire, nu se va ține seama de oferta sa și nu mai poate lua parte la licitație, care se va continua fără amânare.

Caransebeș, la 15 Iunie 1939.

Judecător **Leo Pető.**

Dir. c. f. **D. Lăzărel.**

Pentru conformitate:

**D. Lăzărel** directorul c. f.

### Judecătoria mixtă Caransebeș, secția c. f.

Nr. 1117/1939 c. f.

#### Publicațiune de licitație și condițiile de licitație.

În cauza execuțională pornită de următorul Kalmár Iosif dom. în Arad contra următorului Țăran Constantin dom. în Caransebeș, la cererea următorului, Judecătoria ordonă licitațiune execuțională în baza art. 144, 146 și 147 din Legea LX din 1881 asupra imobilului înscris în c. f. a comunei Mărul circumscripția Tribunalului Caransebeș No. c. f. 1574 No. top. 603 Poiana fanați clasa II de 329 stp. Prețul de strigare 1088 Lei, pentru încasarea creanței de Lei 110.000, capital, interese legale dela 31 Octomvrie 1938, cheltueli de proces și de executare de 16.441 Lei, fixate până acum, cheltueli de lei 1593 fixate acum pentru cererea de licitațiune.

Fixează termen pentru ținerea licitațiunii pe **ziua de 4 luna Septemvrie anul 1939 ora 10 la Primăria comunei Mărul.**

În baza art. 150 legea LX din 1881, și a legii pentru unificarea unor dispozițiuni referitoare la executarea silită din 1930 condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:

1. Imobilul supus la licitație, nu pote fi vândut cu preț mai mic decât prețul strigării, redus cu 25% (art. 7 Leg. 1930).

2. Cei cari voiesc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc, drept garanție 10% din prețul de strigare în numerar, ori să predea aceluiași delegat chitanța de depozitarea judecătorească prealabilă a garanției, și să semneze condițiunile de licitație (art. 147, 150, 170 legea LX din 1881, art. 21 XLI 1908) și să facă proba cetățeniei române cu certificatul de naționalitate care se va anexa la procesul verbal de licitație, conform ord. No. 47441/1927 M. J.

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să completeze imediat garanția fixată după procentul prețului de strigare până la acelaș procent al prețului oferit. Dacă nu îndeplinește această îndatorire,

nu se va ține seamă de oferta sa și nu mai poate lua parte la licitație, care se va continua fără amânare.

Caransebeș la 19 Iunie 1939.

Judecător **Leo Pető.**

Dir. c. f. **D. Lăzărel.**

Pentru conformitate:

**D. Lăzărel** directorul c. f.

### Judecătoria mixtă Caransebeș secția c. f.

Nr. 1343/1939 c. f.

#### Publicațiune de licitație și condițiile de licitație.

În cauza de executare pornită de următorul Cârpan Dimitrie dom. în Caransebeș contra următorului Andrei Nicolae (fiul lui Gheorghe) dom. în Caransebeș, la cererea următorului judecătoria ordonă licitațiune execuțională în baza art. 144, 146 și 147 din legea LX. din 1881, asupra imobilului înscris în c. f. a comunei Caransebeș Nr. c. f. 3070 Nr. de ord. A. I. 1-2 Nr. top. 748 Grădină în Intravilan de 50 stp. Nr. top. 749 Casa Nr. 1118 în Intravilan de 35 stp. Prețul de strigare de 36.376 lei și imobilul cuprins în coala c. f. Nr. 3154 a comunei Caransebeș Nr. de ord. A. + 1 Nr. top. 3616,3 Arătură în Racovița de 164 stp. prețul de strigare de 1232 lei pentru încasarea creanței de 10.478 lei capital, interese legale dela 3 Mai 1938, cheltueli de proces și de executare de 4072 lei, fixate până acum cheltueli de 651 lei fixate acum pentru cererea de licitațiune.

Fixează termen pentru ținerea licitațiunii **pe ziua de 4 Octomvrie 1939 ora 9 a. m.** în localul oficial al cărților funduare.

Caransebeș la 15 Iulie 1939.

Judecător **Leo Pető.**

Dir. c. f. **D. Lăzărel.**

Pentru conformitate:

**D. Lăzărel** directorul c. f.

## Mășini de scris CONTINENTAL

Portative . . . . . Lei 8500

" cu 2 culori . . . . . " 9500

se pot procura prin  
Librăria Diecezană.

### Vilă în centrul Teușului.

cu locuință frumoasă, 3 jug. de  
pământ și pomi fructiferi. Se vinde  
din mână liberă.

Informațiuni la Tipografia DIECEZANA.